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Нсшшљавање совјетсних снага у безуспјешним очајшкнм покушајима
Значајни успјеси осовинске противанције у Тунису

ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋПомозите своје ближње!
Ол. оснивања Средишног одбора аа 

социјалму помоћ скулљање зимске по- 
моћи аа избјеглице узима све шире 
размјере. Најприје је било у плану 
скупљање помоћи ва ивбјеглице на- 
стањеке у будванском логору, а затим 
се та акција проширила и на избје- 
глице који се налазе у логорима у Бару, 
Суторману и Андријевици, да би се 
сада могло ломишљати на употпуња- 
вање те дјелатности узимањем у обзир 
свих оних избјеглица чији је матери- 
јални положај тежак, па билн они 
логорисами или не.

Досад се већином акиија зимске 
помоћи састојала у прикупљању нов- 
чаних прилога, и у томе погледу учи- 
њено је прилично, те, под претпостав- 
ком да ће се наставити у истом духу 
к истим темаом, може се са сигурношћу 
очекивати да будући резултати неће 
■зостати иза досадашњих, па чак је вје- 
роватно да ће ти резултати бити бољи. 
Наш свијет, и поред тешких ратних 
прилика, излази у сусрет својој обе- 
скућеној, пострадалој, напаћеној браћи, 
свјестан да, ако икад, данас треба 
позитивним дјелима псмоћи и сусрет- 
љивости доказати братство, пријатељ- 
ство, земљаштво и. ианзд свега, на- 
ционалну припадност. Пружајућионима 
који немају, чинећи добро онима који 
су несрећним ратним догађајима изба- 
чени из својих посједа и, крволочно 
гоњени од народних непријатеља, зло- 
стављани, пљачкани и понижавани, 
дошли у свој стари крај, — ми извр- 
шујемо један дио своје националне 
дужности: показујемо да смо достојни 
своје прошлости, да смо свјесни опа- 
сности у којима живи наша напаћена 
нација (која никад у својој историји 
није хтјела туђе, а, нажалост, увијек 
је била од других приморавана да 
брани свој рођени кам и своју крвљу 
натопљену груду), и да ћемо знати 
да боље чувамо и очувамо оно што 
нам кров националне напоре донесе 
иаша будућност.

Одмах по основању Средишног 
одбора за социјалну помоћ са надле- 
жношћу ва цијелу територију Црне 
Горе и Санџака, пристулљено је осни- 
вању среских одбора и општинских 
пододбора за социјалну помоћ. Међ/ 
првима је основан Срески одбор за 
соиијалну помоћ на Цетињу. Овај 
одбор је формиран тако да је за ње- 
говог претсједника дошао пуковник 
претставник Пјешадиске дивизије „Пе- 
руђа," а за чланове цивилни делегат 
при Општини цетињској, командир ка- 
рабињерске чете на Цетињу, претгје 
дник општине, претсједник и секретар 
Среског националног одбора и засту 
пник среског начелника. Досад је 
овај одбор улагао велике напоре да 
акццју скупљања знмске помоћи упутн 
правилмим путем, да је појача и про- 

шири, те је, наилавећи на доста добар 
одзив код наших људи, имао лијепих 
резултата, који, нема сумње, неће ни 
убудуће изостати, него ће се повећати 
и умножити.

Треба истаћи да је досад главна 
пажња била усредсређена на скупљање 
добровољних новчаних прилога. Ме- 
ђутим, од 1 јануара 1943 године, по 
одлуци Средишног одбора за соци- 
јалну помоћ, приступиће се скупљању 
помоћи у материјалу, у свима предме- 
тима за људску употребу, међу којима 
долазе у обзир одјећа, обућа, покри- 
вачи, простирачи, постељне ствари 
и т д. бев обзира на њихову изноше- 
ност и опште стање. Племените госпо- 
ђе ће, као што је у прошлом броју 
јављено, ваћи од куће до куће и 
од сваког тражити да за сиромашне 
ивбјеглице приложи иешто што може 
и колико може. Вјерујемо да се неће 
наћи нико ко се не би одаввао овој 
племенитој акцији, утолико прије што 
се 'риближују свијетли божићни пра- 
зници, када треба учинити да радошћу 
затрепери много сиромашно срце.

Спремите се за ту акцију, да допри- 
несе ублажењу биједе сиромашних 
избјеглица прилагањем ствари које су 
вам сувишне а њима мсгу лијепо по- 
служити! Ради се о помагању наше 
браће која страдају и коју треба по- 
дупријети да одоле немаштини и гру- 
бостима зиме. Ма какав предмет од 
од<еће, веша, покривача, в\не, ципела, 
коже итд. за избјеглице ће претста- 
вљати драгоцјену помоћ. Спремите се! 
Ивршите своју дужност! Учините дс- 
бро дјело, и Бог ће вам^! Д

10БАВЈЕШТЕЊЕ
Централни одбор за зимску 

• помоћ обавештава грађанство 
• на подручју Гувернерства да 
• ће се сабирна акција за зим- 
• ску помоћ за избјеглице и си 
I* ротињу уопште пбавити дана 

првог јануара 1943 год. У мје 
стима гдје се посао не буде 
могао обавити у току првога 

■ дана наставиће се другог н 3 • 
I јануара. *

Упозорава се грађанство да • 
;; избјеглице најзише оскудије- Ј 

вају у рубљу, одпјелу, обући | 
и постељннм стварима, а то I 
су баш предмети, које је нај | 

• теже набавити, па и кад би • 
$ имали новац. •
• Сабирном акцијпм руконс- • 
Ј диће соески одбори за зимску Ј 
|помоћ у смнслу датих им упут- | 

става. I
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Нши одмнрш Дарлаиа
Рајтер јавља да је убијен адмирал 

Дарлан. Убиство је извршио један 
20 годишњи младић. Адмирал је пре- 
нешен у болницу, гдје је одмах пре- 
минуо Изгледа да ;е функције адми 
рала Дарлава преузео генерал Жиро.

Афрнчни фронт
У Либији трају локалне борбе, у 

којима је уништено неколико британ- 
ских јурмшних одреда. Бомбардована 
је лука у БенгазиЈу. Тешко је оштећен 
један трговачки брод средње тонаже. 
Борбене и ловачке формације напада 
ле су логоре, колоне, кола и аеродро- 
ме задавши осјетљиве губитке, и је- 
дан аеродром на обалском територију 
Лнбије.

У Тукису су италијанске и њемачке 
борбене групе посље жестоких локал- 
них сукоба освојиле нови териториј, 
залосјевшн снвжно брањене брдске 
положаје. Неприј тељски противнапа- 
ди су одбијени. Ухватили смо вароб- 
љенике и заплијенили материјал. Ваз- 
духопловство је поновило јаке нападе 
на луке Бону и Филипвил, погодивши 
више пута постројења.

Осовински авиони су, нападајући 
англоамеричке конвоје са снабдјева- 
њем у алжирским водама, погодили 
за посљедња два дана 5 великих тр 
говзчких бродова и један торпиљер, 
оштетивши их тешко. Семтогасуто- 
ком напада запаљена два велика тран- 
спортна брода, међу којима један пут- 
нички брод. Авиони разарачи погодили 
су једну подморницу. Треба рачунати 
са њеним губитком. Током ноћи бом- 
бардована су постројења у Бони и 
један аеродром у Алжиру.

Борбени авиони напали су источно 
од Алжира један конвој оштетирши 
тешкоЗвелика трговачка брода. Ње- 
мачке подморнице потопиле су у по- 
морској зони код Опана један тран- 
спортни брод од 12.000 тона из са- 
става једног конвоја, торпедовавши 
сем тога један вели»и путнички брод.

Западна Европа
Вавдухопловне борбе над предјелима 

Западне Еаропе настапљене су са не- 
смањеном жестином. Британци су ив- 
вршили више вавдушних напада на 
заладне запосједнуте територије и на 
разне њем^чке градове међу којима и 
Минхен. Не лостигавши иикакве зна- 
чајније успјехе, платили су те поку- 
шаје многобројним авионима, што при- 
знаје и сама британска обавјештајна 
служба. Њемачко ваздухопловство је 
са своје стране напало војне објекте 
у Јужној Енглеској, а нарочито луке 
у Лемберу. Задана су знатна раворења, 
а сви авиони су се вратнли у своје 
базе.

17 децембра уништен је код Бордоа 
један енглески саботажни одред, прије 
него што је стигао да шта учини.

Источни фронт
На кавкаском фронту владала је 

знатна борбена активност. На сектору 
Туапсеа консолидовале су њемачке 
трупе своје главне положаје, а у првом 
реду пут између Мајкопа и Туапсеа. 
Код Терека су се водиле жестоке од- 
брамбене и нападачке борбе. дјелом 
прса у прса. Бољшееицима ;е пошло 
за руком да на неколико мјеста про- 
дру међу њемачке положаје, али су у 
противнападу ти продори елиминисани, 
а знатни број совјетских војника ;е 
том приликом био зарсбљен.

У Стаљинграду су бољшевици по- 
кушали да нападају преко Волге. По- 
кушај је сломљен у огорчен^м бор- 
бама са малога отстојања.

Такође и у Калмичкој степи одбијени 
су снажни совјетски налади. У једној 
акцији нападнут је и распршен једгн 
совјетски коњички одред.

Настављају се борбе између Дона 
и Волге. Бољшевици су ту токсм без- 
успјешних напада претрпили знатне 
губитке. На Средњем Дону је непри- 
јатељ, нападајући са огромним концен- 
трацијама оклопљених маса, успио да 
изврши продор у одбрамбеном фрон- 
ту. Овај продор је с ттварен по ци- 
јену огромних губитака на совјетској 
страни.

Код Вороњежа продрле су њемачке 
трупе међу непријате.ЋСке голожаје, 
разоривши многобрг.јне утврде. ГЈо- 
саде су унмштенг. Противнапади су 
слоиљени дјелимично већ на приправ- 
ним положајимз.

У зони Торопеца су Њемии у на- 
паду и поред огорченог отпсрз освс- 
јили нови терен. Совјетски напади су 
одбијени, при чему су разорена мно- 
гобројна борна кола. Западко од То- 
ропеца крунисани су локални нзпади 
успјехом. Совјетске снаге су одбијене. 
У другој зони покушале су двије сов- 
јетске дивизије да уз помоћ триде- 
сетка борних кола освоје једну ње- 
мачку утврду. Непријатељски покуц-ај 
је сломљен.

Тешке борбе водила је њемачка по- 
сада у Великије Луки. Бољшевици су 
под заштитом магле извршили нападе 
са огромним снагама н великим учеш- 
ћем зртиљернје. И поред свих руских 
очајничких напора није им успјело ла 
савладају одбрану њемачких трупа.

Југоисточно од И.љменског језера 
поновили су бољшевици са великим 
снагам своје нападе. Током успјешне 
одбране разорена су 34 совјетска 
борна кола.

На источном сектору Карелијске 
превлаке и на истоку АунусЈ-е пре- 
влаке сломљено је више нападе сов- 
јетских снага.

У Украјини су се »ађарске тр\пе 
истакле у ун^-штаван.у посл.едн.-их 
побуњеничких бандн.

Лаке њемачке поиорске снагепотс- 
пиле су у Црноме мору једну совјет- 
ску подморницу.
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Пођите у народ! АЛЖИР НЕКАД И САД
Дужност је сваког правог национа- 

листе да се бори ва добро, напредак 
и развитак свога народа, по девизи: 
Са народом за народ’

Нарочито школовани људи морају 
увијек да су свјесни своје улоге у 
народу, да му се у свим часовима 
његова живота, тешким и лаким, ра- 
досним и тужним, нађу при руци, да 
га упуте, да му својом интелигенцијом, 
анањем и умјешношћу освијетле жи- 
вотне стазе. И у мирним временима, 
а утолико више у бурним временима 
ратова и друштвених катакливама, 
школовани људи никад не смију на- 
пустити свој народ; напротив, морају 
бити с њим, уз њега, подносити с 
њим добро и зло и радити с њим за 
стварање бољега стања од онога у 
коме се актуелно налази.

Свијест о потреби да се наша ин- 
телигенција крене из мртвила и учма- 
лости почела је да прожима духове. 
Али, она се буди послије једне велике 
трагедије коју је преживио наш народ, 
послије трагедије која је праћена мно- 
гим недаћама, од. којих се ни још 
нијесмо ослободили.

Ми морамо отворено признати да 
за посљедњих двије деценије наша 
интелигенција, и то она права, непа- 
творена, није вршила своју дужност. 
Док ;* она странствовала, ограђивала 
се кинеским зицом од свога народа, 
јалово маштала у круподерском љен- 
ствовању и у атмосфери кафанског 
дима, црних кафа и блиједих илузија,
— дотле су „вуци грабљиви*' у јагње- 
ћим кожама, народни отпадници, из- 
дајници и крвопије, комунисти и њи- 
хови агенти, удружени са страним 
плаћеницима и унутрашњим рушилач- 
ким елементима, ушли у народ и дали 
се на деструктивни посао, трујући 
народну душу, рушећи традиције, по- 
мућујући народну свијест, раввијајући 
код народа страсти, мржн.у, неслогу 
и раздоре, обарајући све ауторитете,
— једном ријечју, уништавајући све 
што претставља суштину једнога на- 
рода и једне организоване националне 
заједниие. Црвоточан, нггрижен, из 
рован, народ је, у часу када се радило 
о бити или не бити његове организо- 
ване заједнице, усљед духовне поме- 
тености и акције деструктивних сила, 
брзо подлегао. не давши од себе ни 
оно што је могао дати с обзиром на 
своју бројну снагу, своју славну исто 
рију и своје правдољубиво и бого 
угодно држање кроз вјекове.

Особито је народ у Црној Гори 
пострадао усљед погубне, безумне и 
разбојничке партизанске побуне. Ко- 
мунисти су у нашој сиромашној по- 
крајини не само изазвали материјална 
и лична пустошења, него су оставили 
тешке, ружне и штетне трагове у на- 
родној души, у осјећању и мишљењу, 
које треба што прије поправити. Они 
су своје жртве, народ и народну омла- 
дину, кљукали рззним предрасудама 
које се појављују као сметња свакоме 
здравом развоју и реалном поимању.

По угушењу побуне у Црној Гори. 
по разбијању крволочних портизанских 
хорда, остали су у народу и још при- 
кривени извјесни рушилачки елементи 
који, затровани својом пакленом при- 
родом, неће да мирују, нити да се по 
праве видећи грозне резултате својих 
поступака, него и даље роваре и пот-ОБЈАВА

Како се издавање и замјена члан- 
еких карата из техничких и других 
разлога није могла обавити у ра- 
није остављеном року, то је одбор 
вакључио, да настави са издавањем 
и замјеном чланских карата до 1 
јануара 1943 године.

Сваки онај, који се не учлани 
до тог рока, сматраће се да је 
својевољно иступио из Црногор 
ског националног покрета и самим 
тим ће бити брисан иа списка на- 
ционалиста.

Из канцеларије Среског националног 
одбора на Цетињу, бр. 1451.

стичу народ на нове неразумне акције. 
У тој противнародној работи они на- 
лаве сараднике и код неких, иако ма- 
лобројних, наших људи, који се ра- 
спињу између своје личне физичке и 
духовне неспособности и својих фа- 
таморганских, неостварљивих, прежи- 
вјелих и застаралих идеја, које се сво- 
де на своје једине природне састојке: 
властољубље и среброљубље по сва- 
ку циЈ'ену, па макар пропао цио свијет.

Дошло је вријеме када нико од пра- 
вих народних људи не смије остати 
неактиван. Народни интелгктуалци тре- 
ба да, као апостоли наиионалне вјере, 
пођу у народ, да му објасне стање у 
коме се налази, догађаје који букте 
око њега, а нарочито да му укаж; на 
погибељност, опасност и неоправда- 
ност комунистичке акције, акције која, 
под можда заводљивим паролама, из- 
вргава нашу нацију све новим и новим 
трагеддама, уништавању и крварењу.

У то име, има се топло поздравити 
акција коју развија Главни национални 
одбор преко подручних му органзација 
са циљем да се народ у сваком по- 
гледу обавијести и да се поведе једна 
лотпуна антикомунистичка борба не 
само на материјалном пољу, са пушком 
у руци, него и на духовном пољу.

К.ВАЖНО САОПШТЕЊЕ
Банкарски инспекторат извје* 

штава заинтересована лица да је, 
у вези са наредбом Њ. Е. Гувер- 
нера за Црну Гору бр. 306 од 2 
октобра 1942 г., рок за пријаву 
потраживања, која су имали поје- 
динци или установе на дан 31 де- 
цембра 1941 год. код: Државне хи- 
потекарне банке, Привилеговане 
аграрне банке и Занатске банке, 
изузетно продужен до 31 јануара 
1943 год.

Обрасци, потребни за подноше- 
ње пријава, могу се добити код 
Банке д’Италија филијале на Це- 
тињу, као и код Срескнх начел- 
става у појединим мјестима.

Скреће се пажња да се, по исте- 
ку гореозначеног рока, задоцњеле 
пријаве неће моћи примити, те је 
у интересу свих, који до даиас 
потраживања нијесу пријавили, 
да то неизоставно одмах ураде, а 
најкасније до 31 јануара 1943 год.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Поводом наше књиге “ПА- 

КАО ИЛИ КОМУНИЗАМ У ЦР- 
НОЈ ГОРИ,“ која се већ налази 
у припреми, појавиле су се 
извјесне протуве које траже 
слике погинулих национали 
ста и новац за клиширање 
слика. Ови несавјесни људи 
новац задрже за себе а слике 
нам не дозначе и тим начином 
врше превару на наш рачун, 
јер нико није овлашћен да за 
рачун клиширања слика при- 
ма новац, нити ма у ком виду 
у вези са овом књигом, пошто 
трошкове око израде клишета 
сносимо ми сами. Уједно врше 
и злочин према успомени поги 
нулих националиста, јер сли- 
ке које они примају у наше 
руке не долазе, те ће успомена 
на покојнике ишчезнути.

За збирање слика и докуме- 
ната овпашћен јејединонаш 
сарадник г. Стеван Рајковић 
и нико више. Сви доброна- 
мјерни људи могу дозначити 
лично н»ему или поштом нашој 
Редакцији сва документа и 
слике које налазе за потребно 
да уђу у нашу књигу.

Грађани! Ублажите тешко стање 
избјеглица давањем прилога за 
зимску помоћ.

Руввелтови путеви, којима он иде у 
настојању да створи неки одлучнији 
копнени ф^онт, запетљани су и тешко 
проходни. Гдје је спустио ногу и по- 
кушао да се одржи — као на пр. на 
Филипинима и у Холандској Индији — 
тамо је морао да капитулира. Насто- 
јао је и да смјести своје сјеверноаме- 
ричке трупе на упориштима иза фрон- 
това, изван акционог поља, што се 
каже „дебелој хладовини**. Сада раде 
доларски империјалисти на томе да 
смјесте своје војне снаге у Сјеверној 
Африци, на прагу европске тврђаве. 
Напад иввршен на мјестима најмањег 
отпора требао је да сакрије чињени- 
цу да је стварање главнога фронта на 
западком дијелу европског континента, 
по узалудним непрестаним вахтјевима 
Стаљина, потпуно неизводљива ствар. 
Па ипак има од Њу Јорка до Алжира 
6.750 километара пута за сјеверноа- 
меричке транспорте, што је осовин- 
ским подморницама повољно за врше- 
ње пустпши међу американским кон- 
војима. Бриге за снабдијевање сјевер- 
ноафричких трупа постављају пред 
Рузвелта задатке, које ни све његове 
акробације бројкама нијесу у стању 
да ријеше, али будући да од Алжира 
до Марсеја има мање од 700, а до 
Сардиније чак и свега 630 километара, 
то се ва силе Осовине створила војна 
потреба да осинрају сјеверноафрички 
праг Европе.

Понавља се случај да европски кон- 
тиненат пребацује висећи мост преко 
широког медитеранског јарка. Овдје 
се налазила милионска варош Картага, 
коју су римске легије порушиле, по- 
копавшн тако пунске намјере према 
Сицилији. Од прадавних времена вла- 
дали су међу сјеверозападним дјело- 
вима Африке и Европом најтијеснији 
односи. И ако Је Француска осјећала 
своје сјеверноафричке посједе, а на- 
рочито Алжир, органским дјеловима 
своје државе, може се то објаснити 
управо тим најприснијим вевама које 
датирају још из најстаријег доба. Ал- 
жир је за сваког Француза само пре- 
ко мора продужени дио Француска, 
те његове три области — алжирска, 
ораанска и константинска — потпа- 
дале су не под француског министра 
колонија, него под министарство уну- 
трашњих дјела, па је тако англоаме- 
рички разбојнички препад истовјетан 
са непосредним насиљем над францу- 
ским државним територијем.

Французи су морали да ову земљу 
освоје са сабљом у руци. То је по- 
чело 1830 године; тек 1837 године би- 
ла је на јуриш освојена Константина, 
а морало је проћи још неколико де- 
ценија док се нијесу у брдима Великог 
Атласа смириле борбе против Мара- 
бута.

Француска је са Берберима имала 
исто толико муке колико и Рим са 
њиховим прецима Нумиђанима, чијег 
се краља Јогурте слика још дандг- 
нашњи може наћи скоро у свакој 
беоберској колиби или шатору.

Свјетлокожи урођеници дали су 
доцније пуне руке посла сјеверноаф- 
ричком царству Гегмана, а онда и 
Бизантинцима. У VII вијеку продрли 
с«' у Алжир Арабљани и донијели са 
собом нову вјеру — Ислам. Дошло 
је до јаког мијешања крви измсђу осва- 
јача и покорених „кабила“ — што 
значи „племена**. Дуж обала гдје је 
тло нарочито прикладно ва обрађи- 
вање, те су насеља више изграђена, 
населили су се углавном Маври, једна 
мјешавина између арапских југовапад- 
но-европских и берберских елемената. 
Чести су били случајеви да су море- 
пловци, полазећи из европских лука 
у Средоземно море, код алжирских 
обала падали у руке гусарима, те уми- 
рали као робови под жарким африч- 
ким сунцем. Такође и када су Турци 
1519 године успоставили своју суве- 
рену власт над Алжиром, и када су 
се 200 годинч доцније осилили домаћи 
господари „бејови1*, чија се бесплодна 
управа ограничавала само на испо- 
љавање најбесмисленије самовоље, 
наставила су се у широком појасу 
окоте вемље равбојништва, гусарства,

отимачине људи, изнуђивања данка м 
пљачка, и то у најстрашнијем размјеру.

Ситне борбе на алжирском терито- 
рију полако су ишчезле под Францу- 
зима, али су вато тек крајем врошло- 
га и почетком овога вијека престалм 
немири тамо гдје се пустиња Сахара 
пробија према сјеверу.

Још и данас тјерају номади своја 
стада оваца и коза преко високмх 
степа; они познају само једног једи- 
ног господара — пророка Мухамеда 
— и сматрају широке просторе, ри- 
јетко обрасле џб>њем, својином ње- 
гових сљедбеника. Горе, између мора 
и пјешчаних дина, пружају се њиве, 
баште и воћњаци, расту маслине, 
смокве, наранце и дуван. Жељезнице 
и добри путеви спајају град са гра- 
дом. У лукама је развијена велика 
извозна трговина, те је ив самога 
града Алжира у нормално доба пола- 
8ило годишње око 7 500 бродова.

Апжир данас ииа преко 7 милмома 
становника, од којих једна седмина 
одпада на Европљане и људе евроо- 
ског поријекла, док урођеника има 6 
милиона.
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СПИСАК прилагача за зимску помоћ
Ана Матановић .. .. Лира 
Токић Станко .. _. „ и
Чакнћ Душан.. __ ._ __ „
Милић Илија .. __ __ __ „
Петрановић Стеван .. .. „
Тавчар Франо __ _. _. „
Вујовић Анка __ __ _. __ „
Кривокапић Мило ._ __ „
Вујовић Новица __ __ _. „
Гордић Ристо __ ______ „
БуђенДраго __ __ __ ._ „
Вушуровић Илија_ __  __ „
Николић Радомир__ __ ._ „
Милишић Светислав __ ._ „
Кршикапа Никола .... „
Штака Милан ._ __ _. „
Милошевић Марко _. ._ ,
1?18ре1ога(о ВапсагЈо __ __ „
Пејовић Перо._ .. .. __ „
Делић Вељко __ __ __ __ „
Трковић Михо __ .. __ „
Роловић Мара.. __ ._ .. „
Вучековић Петар __ _. _. „

н по лира 100 сваког мјесеца
Симовић Киће.. __ __ „
Марићевић Душмн __ „
Ивановић Душан ._ _. __ „
Мујадиновић Бејсим __ __ „

и по лира 100 сваког мјесеца
Марковић Никола._ ._ ._ „
Симовић Гојко __ .. „

н по 100 лира сваког мјесеца 
'Боноввћ Митар __ .. _. „
Мартиновић Петар __ „

и по 100 лира сваког мјесеца 
Марковић Живко _. .. „
Драгојевић Ђуро __ .. „
Крстићевић Антон .. __ „
Ивановић Лука __ ._ __ „
Ђуровић Ђуро .................
Мирица Ибро.. __ ._ ._ „
Мартиновић Максим .. __ „
Фатић Д'шан.. __ ._ __ „

и по 100 лира сваког мјесеца
Томашевић Лаво __ __ __ „
Вицковић Марко __ __ .. „
Врбица Мило .. .. „
Контић Станко .. __ „

и по лира 100 ва 5 мјесецн 
Јахић Хусеии........................ „
Орландић Душан .. .. „
Ковачевић Петар_. .. „
Ул>аревнћ Мнхаило .. .. „
Вујовић Саво .. .. .. „

Истичемо племенити гест фирме „браће
Спасића**, која је приложила у готовом 
новцу лвра 10.000.—, као и 15 комплетнмх 
нових одијела ва дјечаке одб—15 година, 
15 пари панталона н 15 кошул»а ва млади- 
ће од 15 18 годчна!
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Арабљани одбацш енглвски пројекат 
о организацнји Палестино

Непријатељство са којим је цијели 
арапски свијет дочекао англоамерички 
пројекат образовања ционистичке др- 
жаве присилио је лондонску и вашинг- 
тонску владу да учине корак натраг 
оријентишући се у правиу коипромис- 
ног ријешења. Према новоме пројекту 
требала би се у Палестини створити 
држава на националним базама у ко- 
јој би морали учествовати и Араб- 
љани, што би требало одагнати д^- 
боки страх Арабљана да падну под 
власт јеврејске већине. Такође и овај 
други пројекат показује жељу Англо- 
саса да загосподаре том земљом под 
јеврејском контролом и англоамерич- 
ким протекторатом.
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Када је Паниндијски конгрес 8 авгу- 

ста поставмо у Бомбају захтјев да 
Енглеаи смјеста напусте Индију, био 
је индијски народ исто тако као и 
његове вође потпуно свјестан тога да 
се крајњи циљ борбе против Енглеске, 
апсолутна слобода Индије, може ив- 
војевати само по цијену најтежих жр- 
тава. Одговор Енглеске на такав не- 
двосмислен сгав закључивао се у хап- 
шењу Гандија и његових сарадника. 
Истовремено отпочела је у Индији 
страховлада, која је до сада већ дала 
многе хиљаде мртвих и рањених.

Британско освајање Индије отпоче- 
ло је са Бенгалијом и то са Пласеј- 
ском битком (1757), која је — мако- 
лико војно бевначајна (Енглези су на 
три хиљаде људи имали 22 мртвих и 
50 рањених) — ипак имала најдалеко- 
сежније посљедице ва Индију. Иа Бен- 
галије је Енглеска могла да организује 
оне ситне ратове, акцмје подмићивања, 
мздајништва и најбруталнијег насиља, 
који су јој сваке године доводили у 
руке све веће дјелове Индије.

Али ту своју непосредну власт успо- 
ставила је Енглеска само у оним ин- 
дијским предјелима, провинцијама и 
кнежевинама, који су имали илм би 
могли током времена добити већи 
стратегијски, привредни и саобраћајно- 
технички значај. Преко двије петине 
површине Индије са скоро једном че- 
твртином становништва не подлежи 
непосредно британској управи, него 
се налази под влашћу домаћих кне- 
жева, којима је Енглеска наравно по- 
ставила уз бок британске ревиденте 
или агенте. Таквих кнежевина, које 
Енглеви толерирају али м надвиру, има 
562, сасвим разлхчитих величина. Тако 
је на пр. држава Хајдарабад велика 
скоро као Италија, те има 20,000 000 
становника, док најмање од тих кне- 
жевина обухватају само неколико села. 
Често спомињана баснословна богат- 
ства индијских кнежевских дворова 
не протежу се наравно и на такве 
државнце, јер оне су у погледу при- 
родних богатстава и индустрије не- 
упоредиво сиромашмије од оних кра- 
јева које је Енглеска узела под своју 
директну контролу. Крупне индустрије 
оне скоро уопште немају, тако да од 
укупног броја индустријских радника 
Индије отпада на ове кнежевине свега 
једна осмина.

Британским провинцијама у Индији 
управљају углавном гувернери, а само 
малим дјелом такозвани главни коме- 
сари, који примају сви директна наре- 
ђења од Генералног гувернера — који 
више не носи назив „поткраља". Уп- 
равним системом који се, идући на 
доље, све више компликује, жели Ен- 
глеска створити утисак као да полако 
ствара Индијк пут иа самоуправу, пре- 
пуштајући потпуко Индусима сва нај- 
нижа и средња чиковничка мјеста, али 
управо тај управки систем претставља 
ону везу којом Енглеска држи Индију 
у сваком погледу оковану, нарочито 
обзиром на свој циљ најнемилосрдније 
привредне експлоатације. Ако се та 
квом експлоатацијом до сада само 
ишло за тим да се повећају богатства 
Еиглеске, то је Велика Британија по- 
четком овога рата оставила и још је- 
дан други циљ, и то да унесе при- 
вредни потенцијал Индије у своје 
ратно-привредне рачуне. Индија би 
требала да још пуно више него ли 
током првог свјетског рата стави своје 
сировине на располагање ва фронтове 
V Африци, те на Средњем и Далеком 
Истпку. Али повећана производња у 
војно значајној индустрији Индије, 
коју је Енглеска задњих година свим 
могућим насилничким сретствима иза- 
звала — у индустрији жељеза и че- 
лика, вуне и конопље, цемента, угља 
и хеммјских проиивода — ипак непре- 
стано опада усљед одбијања Индије 
да пружи икакву помоћ енглеским рат- 
ним напорима. И управо индустријски 
наЈЗначајније провинције Бенгалија, 
Бихар, Уједињене Провинције и Мад- 
рас — учествују данас највише у по- 
буни против Енглеске, што доказује 
недавно објављени биланс жртава 
британских репресалија.

ЛАКШЕ, ПОПЕ, КУД СИ НАМЈЕРИО!Д-р Ракочевић д-ру
Ошпиши му како знаш, владнко, 
А чувај му образ кб он шебн".

Његош
Да се нијесам ових дана случајно нашао 

на Цетињу не бих знао да се г. д-р Лука 
Вукмановић вучки загнао на мога „Црногор- 
ског Промешеја" под геслом да брани бе- 
смртног „Цетињског аустињака", генијалног 
владику Рада. Но обЈективни читаоцн моје 
књиге, за коју никако не претендирам да је 
непогрјешива, и овог вучког напада могли су 
одмах констатовати да је тенденција члан- 
ка „Ааологија Његошеве религије", („Глас 
Црногорца" бр. 69, 12 и 74) не да исиоави 
моје тобошње погрешке, него да од генијал- 
нсг владике направи осредњег попића, изгле- 
да нешто онако какав је Његошев поп 
Мићо. Не знам да ли су се владичине сјени 
узнемириле на ову страховиту бласфемију, 
али сам сигуран да би прије одобриле моје 
Вогрешке (у књизи о Његошу) него Вгкмано- 
вићеву апологиЈу. Да се изразим адвокат- 
ским термином, Вукмановићева „апологија" 
личи на апологију адвоката ех ој/о који без 
много знања, познавања индиција ибез из- 
гледа на награду брани свога клијента, иако 
унапријед увЈерен да неће помоћи своме кли- 
јенту. Увјерен сам да је_ и сам г. д-р Вук- 
мановић кад је прочишао своЈштампани 
чланак морао поцрвењети, а шо Је морао 
бити исихолошки рефлекс на ону гомилу 
нетачностн и погрешних закључака, ако 
уопште има прешензија да ради на пољу 
књижевности и филозофије. Иако је тон 
д-р Вукмановићевог писања на многим мЈе- 
стима прешао и баналност и жонглерско- 
тривијални метод извртања чињеница, те 
сам се дуго двоумио да ли да му одговарам 
или не, и којим тоном, ипак због необави- 
јештене публике треба да покушам у правој 
свјетлости приказати д р Вукмановићеве 
наводе, па нека публика сама пресуди.

У првом реду један начелни одговор. Груба 
је неистина и у културном свијету недо- 
зволена злоупотреба тврдла да је моја 
клига писана тенденциозно и субјективно. 
Четрдесет и шест досадашлих приказивача 
и критичара моје клиге^ тако су примије- 
тили извјесне недостатке моје студије (ра- 
дио сам је далеко од наших архива), ипак 
су подвукли њену обЈективност и на&оре да 
се филозофским током разјасни Његошева 
филозофска величина. И као сан ове земље 
и као филозофски и јавни трудбеник, са 
гнушањем одбијам овакве тврдње и подвла- 
чим да је моја Једина намјера била показа- 
ти Његошев свјетски назор онакав какав 
је у ствари.

На другом мјесту угорам принципијелну 
д-р Вукмановићеву тврдлу да апологише 
Његошеву религију преда мном такође нај- 
одлучније одбити. Нн на памет ми ника 
— да није пало да тврдим да Његош није 
религиозан (иначе не би био велики дух, а 
ови су сви религиозни). Д-р Вукманавић се 
позива на студију епископа д-р Николаја 
Велимировића (која је по признању самог 
аутора писана субЈекшивно), а ћушке прела- 
зи преко чињеница да вам за мото свога 
расправљања о Његошевој религији узео баш 
Велимировићев цитат: „Никад ни један 
свештеник хришћански ни)е^екао о Христу 
него овај цгтилски првосвештеник " Д-р Вук- 
мановић Је морао бити или духовно слијеп 
или неоздрављиво злобан, кад није навео 
моје слагање с Љубом Ненадовићем кад је 
рекао: „Он је био побожан својом вишом 
побожношћу* („Црног. Пром.“ стр. 98), кад 
је прешао ћутке преко моје категоричке 
тврдње на страни 97 која гласи: „Али шо 
не зчачи да је Његош био безбожник већ 
сасвим обрнуто: да је био и те како рели- 
гиозан", а свакако је био злобно заслијеп- 
љен, кад није хтио изнијети мој катего- 
рички резиме о ЊегошевоЈ религији, коЈа 
гласи: „Његош је тражио бога независно од 
свих других филозсфских и вјерских концеп- 
ција и нашао га је, ако не помоћу мисли, а 
оно пом ћу идеје и кроз визиЈу. Тај његов 
бог је више кантовског него библијског про- 
фила. Усљед тога Његош је високо религио- 
ззн али не и конфесионалан. Његош није 
хришћанин, није ни врипадник какве друге 
вјере. У конфесионалном погледу Је изнад 
сваке вЈерске занесености и за вјерску то- 
леранциЈу. Једино онда, кад друга вјера, као 
символ освајачког народа и нагона, пријети 
да уништи народ и његову слободу, Његош 
устаЈе вротив ње. Иако није конфесионално 
загрижен, Његош ипак не сматра вјеру 
за обичну кошуљу, коју можесвако посвојој 
вољи мијењати. Зато Је за правог човјека 
императив да остане вјеран оноЈ вЈери V 
којој_је рођен.барформално. Тај императив 
диктован је не вјерским него националним 
и човјгчним потребама; диктован је чашћу, 
коЈа Је највећи постулат човјековог земаљ- 
ског живота. Његош је био најлибералнији 
између најлибералнијих вЈерских Поглавица 
и филозофа, којесмо досада познали. И несу- 
мњиво је,да би га вјерски режим Иноћенти- 
Је III вослао нл ломачу и томного пријенего 
Јана Хуса или Савоваралу" (Цр. Пр. стр. К77).

Ко има уши да чЈ/е нека чује: ја, грјешни 
раб Божјп др. Милан Рзкочевнћ р страху 
своме записах давнс Његош је високо рели- 
гиозан, а послушах чика Љубу Ненадозића, 
др. Велимировићо, и прочаја и п^очаја. /4 
брату Христу др. Лука Вукмановић зажмури 
на Једно око и не чу мога гласа, мога приз- 
нања.... и оде у заблуду вјечну.

Мислим даЈе тај Једини цитат довољан 
да разгали објективност и стручност г. др. 
Вукмановића. Но, изгледа да др. Лука Вук-

Луки Вукмановићу
мановић има н олакшавајућих околносши. 
Он не зна, чини ми се, разлику између кон- 
фесије и религије. Добро би било да се по- 
труди до првог рјечника страних ријечи, 
гдје ће наћи бар сумарну диференцију оба 
појма. То Је моЈ савЈет.

Но, иако примимо ову олакшавајућу окол- 
ност, не можемо прећи преко много грубљих 
културних криминалности. Благочестиви 
хришћани, чујте, почуЈте: N03 {'иктапоугс 
Бисаз 1ћео1о§1ае досеог изврћемо, већ сваком 
матуранту познате и утврђене чињенице. 
А тај грешни раб д-р М. 'Ракочевић одговара: 
„(Јиоиздие гапдет..." Ево како и докле:

Г. д-р Вукмановић тврди да се није нашло 
Његошево писмо Вуку Караџићу гдје одбија 
благослов његовом преводу старог завјета и 
сумња да ли је то писмо аутентично. Ра- 
зумије се да се није нашло, Јер га никада 
није ни било. Његош оно никада није ни 
писао, него је, по причању његовог ађутанта, 
(видјећемо кога!) усмено овако одговорио 
Вуку, мислим, у Бечу. Тако сам и Ја твр- 
дио у својој књизи, али г. д-р Вукмановић 
не може своЈу јадну апологију друкчије пот- 
кријепити него да фалсификује чињенице и 
да онда по светописемском начину запјева: 
„Блажени који вјерују...!" Али му, мислим, 
нико на наше стране неће вјеровати, макар 
блаженства не добио.

(Свршиће се)
Д-р Милан Ракочевић 

новинар

Шланија н Псртуш ријешени на тијеену 
сарадњу

Министар јордана у Лисабону
У веан су сусретом између Јордане 

и Сапагара истиче се у политичким 
к -уговима да се шпанска и португал- 
ска спољашња политика темељи на 
борби против комунизма. Ова борба 
допушта најтијесније додире међу 
овим народима. Истиче се жеља оба 
иберијска народа да одрже мир у о- 
воме предјелу Европе и да одбију 
све покушаје који би могли окрнити 
права двеју сила. На ручку приређеном 
у част шпанског министра одржао је 
Кармона говор у којему је рекао да 
је Јордана познат не само као посла- 
ник шпанске владе него као претста- 
вник једног народа према којему Пор- 
тугзл осјећа најсрдачније пријатељ- 
ство. Ова два народа су током исто- 
рије дијелити славу и жртве. Пријатељ- 
ство је довело до остварења најтје- 
сни]е полуострвске политике. Јордана 
е у свом одговору истакао да је при- 
јатељство ова два народа појачано 
задацима које намећу садашњи до- 
Гсђаји, задацима неизбјежним за оба 
народа. Иберијска политика темељи 
се на ваједничким осјећањима обеју 
земаља. Јордана је завршио рекавши 
да његова посјета ставља печат не- 
раздвојног пријатељства између Пор- 
тугалала и Шпаније. Јордана је са 
своје стране приредио свечани пријем, 
током којега је претсједник португал- 
ске народне скупштине одобрио при- 
јатељску сарадничку политику између 
двеју земаља. Шпански министар је 
одговорио истичући сарадњу која по- 
ст >ји ивмеђу Шланије и Португала, а 
која одговара историјској потреби. 
Министар је затим спомекуо сличност 
упрзве у Шпанији и Португалу.

Пред одласком из Лисабона био је 
шпански министар иностраних дјела 
примљен од стране претсједника пор- 
тугалске републике у опроштајну по- 
сјету.

Говор вође њемачког фронтз рада 
италијанским радницимз

Вођа рада Др Лај одржао је говор 
италијанским радницима у Њемачкој, 
у којему је међу осталим рекао: „Осо- 
вина са Јапаном одузела је англоамери- 
чким снагама важне територијалне зоне 
богате сировинама, које су од витал- 
ног вначаја за настављење овог рата. 
Ови радници, који одлазе у Ита- 
лију да проведу са породицама божић- 
не празнике, додао је, посље тог од- 
мора морају поново да се лате посла, 
како би Освовини дали оружје по- 
требно за то да се извојује побједа 
под воћством двају великих шефова 
савевнич .и.х чација."

ФРАНЦУСНА СЈЕВЕРНА АФРННА
огледало антлозмеричког санезништва

Ружа има трње
У Сједињеним Државама присиљени 

су признати да је муњевита реакција 
Осовине сломила планове врховне 
команде у Француској Сјеверној 
Африци. Листови дају одраз нераспо- 
ложења које се ушуњало у све кру- 
гове усљед ударца претрпљеног у 
Тунису. »Њу Јорк Хералд* пишз да 
се борба развија на територију који 
стоји под осовинском контролом, а 
да су осовинске снаге снабдјевене 
оружјем, борбеним духом и ваздухо- 
пловном иницијативом Лист вели да 
ће бити тешко сломити овакве снаге. 
Пут је још дуг и жртве Сједињених 
Држава рашће из дана у дан. Лист 
„Филаделфија Рекорд“ вели да су 
сјеверноамеричке силе које су изгу- 
биле прилику да освоје Тунис, приси- 
љене да са бијесом посматрају вјешти 
маневар Италнјана и Њемаца. који се 
развија у Тунисуиз запосједнутих по- 
ложаја. Надаље лист примјећује да је 
превласт Осовине у ваздуху пресудни 
елеменат.

Лист истиче да су Англосаси губили 
вријем! на проучавање планова, док 
је Осовина у исто вријеме радила. 
Нај8ад наглашава лист и то да Англо- 
саси усљед неоавног терена нијесу у 
стању да развију операције великога 
стила.
И Енглезп кукају

Лондонска штампа и радио-пропа- 
ганда све више појачавају напзде 
против американске политике. Данас 
се оптужује американски државниде- 
паргаменат да води само реалистичну 
политику, која се не обазире на ве- 
лике моралне и политичке принципе, 
те да жели тако олакшати развој вој- 
них операција. Али овакав став ства- 
ра конфузну ситуацију. Постоји нада 
да ће се слиједеће седмице нешто 
учинити да дође до многих разјаш- 
њења. Једна вијест из амдриканских 
извора јавља да је управа Радио-Ма- 
рока прешла у сјеверноамеричке руке. 
Тако су Французи из Марока лишени 
пропагандног иструмента који се од 
данас налази у служби нападача.

Претставници американске банке 
Морган стигли су у Алжир и Мароко 
да преузму управу над жељезнинама 
тих земаља.
Обећање лудом радовање

Међу становништвом Француске 
Сјеверне Африке изазвала је врење 
изјава американске команде да ће се 
цјелокупно бродовље што стоји на 
располагању моћи употребљавати са- 
мо за војне транспорте. Ова изјгва 
потврђује да су Рузвелтова обећања 
отпремања намирница за Алжир била 
лажна.
Савезници се свађају...

Путници који су стигли из Франну- 
ске Африке потврђују вијести о раз- 
мирицама између генерала Жироа и 
американског команданта Ајзенхауера. 
Ови путници тврде да се Жиро пову- 
као ив Марока, прекинувши личну са- 
радњу са американским генералом. 
Алжирски градоначелник дао је остав- 
ку усљед неслагања са страном вој- 
ном командом, и усљед рззмирица 
које су настале међу становништвом.

.а народ плаћа
Под оптужбом шпијунаже стрије- 

љано је 6 Магребљана. Других 6 му- 
слиманских родољуба стријељзли су 
Англоамериканци на дан 14 децембра.

Американске власти у Мароку на- 
стављају са хапшењима елемената 
који одбијају да приђу Дарланозом 
покрету.

Сазнаје се да је у Алжиру бачено 
у затвор 25.000 особа, од тога 10.000 
Франдуза. 08% од њих су противници 
Вишија.

Прмтецимо у иомоЋ сио« 
|о| унесрећеноЈ браЋи сеи 
молико нас има. ПовЈесии- 
ца биљежи добро доОрим 
а ало алим.
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Да би се одазвали жељи многих ааших 
чнтаоца, објавнћемо још иеколвко чланака 
о жавоту и раду иаших васељеиика у суп- 
тропсквм крајевима Гравд Чако.У прошлим чланцкма ■ричао сам вам, — 
наравво скраћеао, усљед ограиичевог оро- 
стора у нашем листу, — о развим змијама, 
звјеровима и домаћо) стоци. Сада ћу вам 
причата како се га|е поједиие корисне бмљке 
и начин борбе оротив развив ситввх штето- 
чика. који су често пута за ваше фармере 
опаснији од звЈерова и змвја, |ер ооусте ш»- 
роке предЈеле а читав труд и рад претворе 
■иушта.

Памук Је главна и једша биљка од које 
се може узети иовац. Његова цијева зависи 
од потражње у чхтавом свијету. Сада, у 
ратно доба, ииЈена ће му бити иа сваки вачин таква, да ћемо имати доста нових милионера.

Рад Је око њега врло сложен и звхтвјева 
мвого труда, аарочито прва четири мјесеца. 
Земљу треба орати најмање 40 см. дубине, 
зато се оре са 4 вола или коња, — наравно ова| ко нема трактора, — иако Је земља 
мекава рена, пЈескуша, ко]а се расида као 
брашно. Ђубрета не треба викада, пошто 
8емља садржи добар процеиат шалитре, — 
на мјестима и више него је потребво, — так> 
да таио ни трава не расте.

Посли'е дубоког орањв, земљу треба прећн 
тешком дрљачом, да 1е Још више уситнимо 
и пораввимо. Затим се узме машива сиЈачииа, 
и на чистој земљи одмЈери испуштање па- 
мучног сЈемен’, коЈе мора бити посиЈаво иа 
25—30 см. размака, у сасвим оравоЈ линнји. 
Ред од оеда сиЈе се на размаку од Једног м"7;-а. СЈ»ме добиЈамо од фаб.ике за пре- 
чишћање иамука, очишђено и токсинисано 
за сиЈање. Оао Је величи е гечијег брабоњка 
:а П)иим н сочвим језгром из два дијела као 
код пасуља. — обавиЈеао тавком, меканом 
опвом, смстаном снтним дјелићима памука. 
Садржи велику количину уља и може се Јестм, 
али за тим слабо ко мари.

Сије се ваЈвише два прста под земљом. 
Ако Је земља довољно влажна, ианикне у 
правој ливиЈи, за 4—5 дана и покаже два 
зелева лис ића, коЈ ј почиввју на самоЈ земљн. 
За 8—10 дана, не показуЈу никакав напредак, 
већ се храни из свог Језгра и за то вријеме 
формира своЈу главву жилу у виду танке 
длачице. Када Је пустио у земљу главну 
жилу, њ гсво стабло за дав-два одрастеза
4—5 сантиметара и ва тој висини формира два вова листића у супротном правцу од 
првих. У исто вриЈеме сустигла га Је и трава, 
коЈу ако одмах не скопамо, памук неће ки 
маћч са своЈим порастом, него ће остати под 
травом. Простор од 80 см. између редова, 
чистимо од траве исто толико дугачким, 
оштрим ножем, рехом, удешевим да се вуче 
помоћу запреге, ваЈвише 2 см. испод повр- 
шине. На тај вхчин сиЈечгмо траву по кори 
јеву; док изађемо ва други краЈ азмеђу ре- 
дова, трава Је под жарким сувцем потпуно 
суха Остатак од 20 см. са обије стране дуж 
редова памука, морамо окопавати моти ом 
а истовремеао прориЈедита памук, ако је 
пречесто изникао. Веђ послиЈе 20 дана, стабло памука фзрмира дв Је гравчиие са ксте ви 
сине у супротном правцу. Већ послије 30 
дана, гпавва жила Је отишла преко 25 см. у 
звмљу, а за то вриЈеме формирале су се 
многоброЈве п моћне жилице, као кодкуку* 
руза. Нове гране из главног стабла форми* 
раЈу се у супротном правцу од првит, са 
истог отсто1ања, и тако редом, све до аи- 
сиве од 1—2 метра колико плаата може да 
изра :те, већ према условима земљишта, влагв 
н суица. Трава се и деље окопава, наЈмање 
три пута, а четврти пут се вагрве крпидором, 
Једном врстом широког, двоструког плуга, 
чиЈи се задњи «ра| може раширити до оо- 
требне мјере, Код памука мора бити чистз 
као у дувану или винограду, вваче нема рода, 
а када би вешто и било, берачи неће да га 
оберу ва нечистом земљишту из боЈазаи од 
змиЈа и ради Једне врсте класатог чичка 
(кадиђо), ч«је се оштре, једва ввдљиве, уди- 
часте иглице забзду у кожу и изазову мно- 
гоброЈве гноЈаве бубуљице. Када памук са- сг»ни своЈе гране, трава у хладу више ве 
р<сте. Гране се не бохоре, већ остаЈу само 
по дви1е унакрсне шабљике 50 -80 см дугачке. 
Приземче су гранчице вајслабиЈе, као и оне 
при врху. Средње су наЈЈаче и са њих се бере наЈбољи род.

ЦвиЈет се поЈави послиЈе пуна 4 мЈесеца, 
нарав!о, прво вв на|ста;и|им праземним гра- иама, по 4=5 биЈелих чашица, на раввомЈер* 
ком отстоЈању, оо зглсбовима гранчице. По- 
слије осам дана биЈела цввЈетва чашица по- 
модри, а дотле се покажу цаЈетови ва горњим 
гравчицама. Када Је цвијет помодрио, можемо 
испод њега оплзитк малу бубуљииу колико 
зрво пшевице Тз |е формирање чауре, ко|а 
сасвим брзо расте, тако да за 45 дака по- 
расте колико кокошиЈе јаје, често и већа, и 
гуца на три до четири диЈела, да се из ње 
покаже као сни ег бијело памучао влакво. 
Ако памук одмах не подбирамо, вего саче- 
камо већу бербу, распуквута чтура кроз 
кзвЈеснс враЈеме се осушм а памук отпада 
иа земљу. Но и ако не падне, суха чаураће 
од кише пустити жуту фарбу, ко|а памук 
пбоЈи и ни]е га могуће опрати никаквим хе- миским сретством, та према томе увелнко 
нзгубн циЈену. Ц вна |е сседња берба, ко|а 
густигне у р:ку од 30-40 узастопвнх дааа. 
ВЈелнна памука, коЈи висиез распуклих чаура 
скорз преотима сктио, зелено лишће ичитаву 
плаитажу претвара у свиЈежао поље. Дсбар 
берач може убрати 80—100 кгр. памука аа 
16—16 сат I неумориог рада. Мн обичии бе-

рачи, који радимо 8—10 сати дневно, уберемо 
40—50 кнлограмв. Вере се увијек акордом, 
колико убереш, онолико ти се плати. Казао 
сам вам да су једино КориЈентинци слособнн 
обавнти бербу памука, без њих се велике 
плантаже неби кикад обрале. Кодпоједнног човјека често ради по 150-200 људи и жеаа. 
Чудна |е ствар да ти људк ријегко имаЈу 
своје плавтаже, иако су под бољим условима 
него ми Езропљави Дођу за вр>|еме бербе 
памука као пт це селице, зараде вешто но ваца, — мвоги од њкх та| новац попију и 
проксцгаЈу, — а многи однесу зиатне суме 
своЈим кућама. Када берба б,да завршена, 
неставе и њнх. По екн остане у ■ј:сечао] 
службм код фармера до друге бербе, за ври- 
Јеме бербе престаје мЈесечна служба и пре- 
Л'зн на рад акордом.

Памук, заједно са сЈеменом ксје је омз- 
тано у његовом влакзу, стави се у Ц:кове 
и сабије дрвеаим тушњсм, тако да у џзк 
може стати до стзтину квлограма. Затнм се 
носи колима у фабрику за пречкшћаваа.е, 
ко|а га очисти сд сЈемена, преч*.шља, веже 
у велике бале и транспортуЈе даље.

Све Је то лаЈепо. Фармери би постала за 
кратак низ година добрн газде, кад не бм 
било једне друге вевоље. Скакавац и гусје- 
нице ко]е наиђу вкше годива, опусте сва 
поља н рад |е узалудан. Чим се у младом па* 
иуку поЈаве ситви. бијели, пепељасти лептири, 
који снссу по меквнч м и њежн«. м памучном 
лиш>у милијарде }а|а, морамо се спремати за 
борбу оротив гус еница. И^а прве кише, н>) 
дуже за 8 дана, излегу се из ЈаЈа сесвкм 
мале гусЈевиц’, ко|е видвмо тек при з^ласху 
сувиа, глј« висе о саом т«нком ковчићу- Аки 
их за 8 идућих дана не оотаманимо, од па* 
мука иеће остати ни лишће, ни кора на ста- 
блу Велики су ждерачи. па ако им је мало 
чктава гамучна плаатажа, пр«ћ< ће на травна 
пчља и појести сву траву до кориЈенг, оста 
вљаЈући за собом чистију землн, иего када 
у сезони ватрг м траву запалимо.

ГусЈенииу убнЈамо раствором прашка в:р- 
де п;ри, дна килограма на 100 литара еоде, 
чему се дода још 3—4 килограма, проси а- 
ног пеп ла. Велики фармери имаЈу специЈалне 
прскалице на точковима, ко|е примају по не* 
колико стотива литара раствора, вуку их вз- 
међч редова коњи а чекрк са пумпом при* 
чвршћек за точах пумпа вездух ко|и истис- 
куЈе раствор кроз ситве решетке причвршћс- 
не на дугач.у гвоздену циЈев, која хвата 
четари реда у исто вриЈе; е. На :«] вачннза Једак дан очксте се од гусјекица велике по- 
вршине. Мањн фармери тг| посао свршаваЈу 
са обнчвом орскалицом за лозе, коју носе 
на леђима. Ако сенеставивекакожаиливе- 
што друго испод прскалице, него дозволнмо 
да нам поменутх раствор покваси леђа, сн- 
гурви смо да ке вам сагорети кожа ва мје- 
сту коЈе буде поквашево. Ако гусЈеннцу со 
трујемо приЈе цвЈетања памука, њему неће 
раствор много шкодити. Алн, ако га гусје- 
ница напедве у самом ввЈетању, раствором 
ћемо »горети њежке цвиЈетне чашнце па ће 
остати јалов добрим диЈелом. ГусЈеница га 
може наоасти два и тр« пута узвстопце, Јер 
опрскани дио убрзо оперу Јаке тролске 
кише. А.

Четврти ратни Бежнћ Њемачке
Апел Др. Лаја

Као и прошлих година упутио је 
чинистар Рајха Др. Гебелс пригодом 
четвртог ратног Божића прокламацију 
њемачком народу. Међу осталим се 
сјетио њемачких бораца и војника по- 
гинулих у вршењу дужности. Похва- 
лио је рад жена и њихов допринос 
отаџбини. Рекао је да се унутрашњи 
фронт мора повезати са борцима, како 
би се извојевада сигурна побједа.

Кран манифестује сноје незадовољство
У све чешћим побунама учествује 

и војска
Ирански парламенатсастао се посл>е 

12 дневног одмора да нађе сретства 
за оправку штета заданих згради пар- 
ламента. Претсједник је изј вио да су 
побуну у престонћци изаввали сту- 
денти, и да им се приближио народ, 
извршивши јуриш на зграду парла- 
мента. Сем тога су демонстранти на- 
пали претсједништво владе. Такође и 
претсједник министарског савјета го- 
ворио је о догађајима 8 децембра. Он 
је ивјавио да ће садашње потешкоће 
трајати докле год траје рат. Споља- 
шња трговина је парилизована. У уну- 
трашњости народ не даје подршку 
влади. Посљедња сједница парламента 
сазвана је усљед тога што Ечглези 
лиферују једва хиљаду тона житарица, 
док потребе износе пет хиљада тона 
мјесечно. У вемљи се наставља побуна. 
У њој учествују војници и официри. 
Репресалије су немилнсрдне.

Омладшш организације у Италији
Духовво, морално и физичко васаитање 

мзадих генерација Јв Један од осиовних за- 
датака Фашизма с тежњом да се хармони- 
ски васиита тиЈело и дух а у циљу да се 
формира једвоставни тии грађана-воЈаика.

Праих година Фашистнчке револуције омла- 
дински одред „Стуленсхе оредстраже** исни 
сали су незаборавне станице оданости и оо- 
жрт аности Ф шизну, б >рећи се и храбро 
инеусграшиво «.а комунистич>им елзмеитима и бандамз, унишгава ући их немилосрдно.
ИТАЛИЈА-ККА ЛИКТОРСКА ОМЛАДИНА 

Ђ.ИЛ.
Законзм од 27 октобр 1937 Ооера Бхлила 

и борбеке омлад*нске фашје спојеае су у 
јед у језинствену оргавнзациЈу оод имемом: 
ИталнЈанска линторска омладива, са геслом: 
В!еров>ти, слуипти, борити се!

ОвоЈ оргаа зациЈи припада омладана оба 
пола од 6 дл 21 годтае, и она Је по годннама 
старости овако категорисана: а) мушкарци- 
млади фашисти од 17 до 21 годиве, аваигвар- 
дисти мускетири од 15 до 17, авангварднсти 
од 13 до 15, балила мускетири од 11 до 13, 
балила од 6 до 11 год на; б) дјевоЈке-младе 
ф шмстичке од 17 до регрутовгња т. ј. до 
прелаза женске фашје, мзаде ИталиЈанке од 
14 до 17, младе ИталиЈавке од 8 до 14, дЈеца 
вучице (мушга и женска) од 8 годиаа.

На дан затвар*ња Јавног часа одржаног 
августа 1939-ХУ11 снага и ЈачинаЂ.И Л. по- казала Је импозантав број од 8 милнона ом 
ладнвата, здужених и поввзавих заклетвом: У име Бога и ИталиЈе заклињем <е да ћу 
»звршити наредба Дучеове и да ћу служитм 
цкљевима Фашистичке револуције свим сна- 
гама својим, па ако Је потребао* ■ крвљу 
својсм!

ЗАДАЦИ
Езо задатака стављенах у дужвост Ђ.И Л.

1) духовна, спортска и предвоЈаичка лрипрема;
2) настава физичког васлитања у осковним 
и средњим шко-амапо програмуксј« пропи- 
ше Мнвистар народве просвјете;
3) завођење н рад течаЈевв, школа зазода 
академиЈа, сроднмх са шљевима Ђ И Л ;4) уређењесзортскихкгралишта.климматских 
■олонија, школских патровата и сл.
5) организовање путовања сувим и морем.

Поред тога давање стипендиЈа, и помоћи, 
као ■ контрола свнх клмматских м др. уста- 
нова, ма ко их основао м издржавао.

ФИНАНСИСКО УРЕЂЕЊЕ
Ђ И.Л. подаисуЈе своје потреб :1) доприаосима Нациокалае фашистичхе пар- 

тије, Мивгстарства, Друштва, Устааова м 
члавова;
2) вовцем од заоставшива, поклова, субвев- 
цчЈа к других прахода.Оаштива и окружне уараве стараЈу се за 
Ђ.ИЛ. — органзациЈеу своЈим средишгима.

Као члавови Ђ И Л. сматраЈу се и онв коЈи 
су већим изаосвма доаринијели остварењу 
њених мнсгих задатака.

Чланови се дијеле ва добротворе, утеме- 
љач ■ м редовне. Доботвори су ко|и приложе 
више од 10000 лира, утемељачи 500 лира, а 
редовнн ко|и у времену од 5 годинз уплате 
годишњу суме од 60 лира. Удружења и уста- 
вове ксји уплате двоструку чланарину поје- 
дивнх члавова, могу бзти уоисане у члавство.Дзбротзоркма и нарочито заслужиим чла- 
аовима за циљеве организациЈе, Ђ И Л издаЈе 
дипломе коЈих има од три стеаева. Дипломе 
првог раига издаЈе Дуче на оредлог Секре- 
тара ПартиЈе.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Календар Острог ва 1943 годину

Ових дана изашао ј* из штампе ха- 
лендар Острог за 1943 годину. Књига 
обухвата 4 штампана табака, 64 стране. 
Поред календариума у књизи су објав- 
љени одабраки чланци из пера: Њ. В. 
Преосвештенсгва митрополита Г. Јоа- 
никија, претсједнииа Главног нацио- 
налног одбора ђенерала г. Б. Ђука- 
новића, познатих националних и јавних 
радника и свештенства. Књига је 
б згата дивном својом садржином, те 
ће добро доћи као народна читанка. 
Доноси ванредне слике наших славних 
манастира и још неких знаменитих 
вдања.

Календар је издање Митрополије 
цркогорско-приморске. Цијена му је 
10 лирз. Чист приход намијењен је 
сиротињи.

Календар топло препоручујемо на 
шим читаоцима.

Постављени
Цетиње: Мијушковић Н, Босиљка, 

за званичникз дневиичара при среском 
суду; Мијатовић М. Љубомир, за суд- 
ског поиправни^а лри окружном суду; 
Перзв ћ П. Никола, за званичника при 
дожавном тужиоштву; Ивановић П. 
Илија, за званичника дневничара при 
среском суду; Живковић Д. Димитрије, 
за шофера званичника при VI дирек- 
цији Гувернерства; Мулабеговић Џ.

Зено, ва званичника дневничара при II 
Дирекцији Гувернерства; Ђоновић С. 
Блажо, за радника дневничара VI Ди- 
речције Гувернерства; Меденица М 
Бранка, за чиновничког приправника 
при VIII Дирекцији Гувернерства; Са- 
вић М. Томо, за судију на рад у II 
Дирекцији Гувернерсгва; Ђуришић Р. 
Милош, 8з судију на рад при II Дирек- 
цији Гувернерствз; Мијушковић М. 
Видо-Славо, чиновнички приправник 
VIII Дирекције, ва хонорарног настав- 
ника од часа у гимназији.

Подгорица: Кујачић Р. Војислав, за 
служитеља при управном суду; Мар- 
тиновић Н. Даринка, за чиновничког 
приправника при Великом суду; Вуле- 
тић Ј. Благоје, зз сидију при апела- 
циомом суду; Перовић Н. Радован, за 
судију апелационог суда; Милошевић 
И. Милован, за канцеларијсксг чинов* 
ника при Врховном државном тужио- 
шгву; Катана О. Џемал, за шеријатског 
судију при среском суду; Вукчевић С. 
Ни.кола, ва чиновника поштанске ште- 
дионице; Радовић М. Станка, за чи- 
новничког приправника при Великом 
суду.

Будва: Мартиновић Н. Иво, за суд- 
ског приаравника при среском суду; 
Шофранац Б. Велимир, 8а судског 
приправника при среском суду.

Никшић: Крулановић П. Милош, за 
хонорарног чиновника при окружном 
суду; Перовић Д. Андрија, за судског 
приправника при окружном суду; Ра- 
дуловић Ново, за званичника дневни- 
чара при болници.

Андријевица: Драговић Р. Вуко, за 
званичника дневничара при среском 
суду; Чукић В. Душан, иа званичника 
дневничара при среском суду.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Пресађивање старијих воћака

Кад год се хоће — па из ма ка- 
квих разлога то било — пресадити 
коју старију воћку, треба то извести 
са извјесном мјером опрсзз. Ако је 
икако могуће, треба пресађивање ста- 
ријих воћака избјегавати, јер је при- 
мање старијих воћака отежано.

Вријеме за пресађивање оваквих во- 
је у јесен, преко зиме и у рано про- 
љеће, то јест у доба када вегетгција 
мирује У свзко од наведених доба 
може се рачјнати, да буде пресађи 
вање успјешно, а псготово у зим.ко 
вријеме, када је вемља замрзл«, Ова- 
кве сгарије воћке пресађивају се за- 
једно са аемљом, у којој се налази 
коријење воћке, па је нзјбоље, ако је 
венља замрзла, јер се онда та бзла 
вемље око жила неће расипати код 
преноса воћке. Код пресађивања тре- 
ба пазити при ископавању, да жиле 
остају у што могуће већој бали земље. 
То се постиже на тај начин, што се 
на 60 до 80 см. око воћке откопа и 
поткота испод жила, водећи при томе 
рачуна, да што више жила буде у 
бали земље. Нато се воћка са балом 
земље пренесе на мјесто за пресађе- 
ње, те се мора код тога пазити, да 
се вемља не растресе. Да се поготово 
спријечн расипање бале и разголиће- 
ње жилз, откопана воћка се, када је 
очекивати зимски мраз, пред вече 8а- 
лије водом и остави, да бгла земље 
преко ноћи вамрзне. Тиме се неће код 
преноса воћке до мјеста сађења бала 
земље распадатн.

Још у јесен, односно мјесец дана 
раније треба ископати јаму, у коју ће 
се воћка пресадити. Јама се копа ши- 
рине најмање I метар, а толике дуби- 
не, да се може бала земље лиЈ*епо 
смјестити. Све жиле, које вире изван 
бале, треба пред само усађивање скра- 
титн и пресјек оштрим ножем нзгла- 
лити. Јама се пред усађивањем погно- 
ји са 15 до 25 килограма прегорелог 
сгајског гноја. Сада се воћка усади, 
а око бале земље се натрпа ђуброви- 
те земље, к«ју се ногама добро угази.

Такођер треба скратити и круну 
воћке, да буде иста у складу са ж«" 
лама. Да не би вјетрови прегађену 
воћку рзсклимали, требају коцем у 
чврстити, те касније преко љета лар 
пута валити.

Ииж. Н. В
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ИТАЛИЈАНСКИ БОМБАРДЕРИ НАПАДАЈУ СИРНЈСНА ПРИСТАНИШТАОживљавање борбене акције на бирманско-индијској граници
ОДЈЕЦИ САСТАНКА ХИТЛЕР-ЋАНО

Италијански билтен број 944 од 
25 децембра 1942-П1

Главни стан италијанских наоружаних 
снага јавља:

У Сиртској обласши в.гадала је обо- 
страна жива акција извиђачких одреда.

Приликом напада на Један наиг и- 
егпакнути аеродром одбрамбене бате- 
рије су погодиле и разориле два не- 
пријатељска положаја.

У Тунису су одбијени нови против- 
тички противнапади изведениуз снажну 
ртиљериЈску подригку.

Срвдоземно Море
Италијански авиони великог радиуса 

акције стигли су до сиријског Трипо- 
лиса и Бејрута, те су бомбардовали 
рафипгрлј’ и складишта ивазвавши 
више псжара видљивих са знатног 
отстојања.

Посаде су опавиле присуство про- 
тивничких ловаца који нијесу ни нај- 
мање ометали акцију наших лосада, 
те су ове могле несметано бацити 
своје бомбе на одрсђене циљеве.

Британски ваздушни напади.на остр- 
во Лампедузу и на околину Напуља 
нијесу проувроковали жртве. Задана 
је извјесна штета.

У скорашњим акцијама на Средо- 
земноме мору потопљен је један ита- 
лмјански торпиљер. Посада је дијелом 
спашена.

Јнансни бомбардгри над Налкутом
Почетак ваздухопловче акције 

против Индије
Калкута је претрпила први ваздушни 

напад. Многобројне бомбе бачене су 
ма периферијску зону града.

24 децембра су јапански авиони по- 
иовили два напада на Источну Бенга- 
лију. Током првога напада бомбардо- 
ван је предио Батели, а током друго- 
га област Китагонга.

Прво бомбардовање главнога града 
Бенгалије изазвало је м»ђу становни- 
штвом ново врење против Енглеза. 
Поворке су дефиловале пред двором 
британског гувернера. Демонстранти 
су носили транспаренте са повивима 
да Енглези напусте Индију.

Посље јапанских ваздушних напада 
отпочела је евакуација Калкуте. Изви- 
ђачи су могли контролисати штету 
задану укотвљеним и запаљеним бро- 
довима, пригодом ваздушних напада 
иа тај град. Међу британским станов- 
ништвом избила је паника.

Сазнаје се у веви са бомбардова- 
њем аеродрома Калкуте да су бомбе 
нзазвале огромне пожаре. То нсто се 
догодило и у Китагонгу, гдје су се 
запалила бенвинска складмшта. Не- 
нријатељ није реагирао. Ниједан про- 
јектор и ниједна батерија нијесу сту- 
пили у акцију. Ниједан ловачки авион 
иије се подигао против јапанских бом- 
бардера.

Према вијестима из Индије наредио 
је главни командат Индије генерал 
Вавел да се затвори индијско-бирман- 
ека граница, изјављујући да је прелаз 
преко исте забрањен. Ко буде противно 
ноступао биће предан ратном суду.

Америка помпи Ркајн шнартом
Сазнаје се из Москве да је 5О'/о же 
љеза које су Сједињене Државе по- 
елале Русији било неутребљиво. Над- 
лежне американске власти повеле су 
истрагу те су неки нидустријалци оп- 
тужени да су слали шкарт.

Њвмачни билтен 
од 24 децембра 1942-ХХ1

Фиреров главни стан Јавља:
Њемачке трупе одбиле су на сек- 

тору Терека и у Калмичкој степи не- 
пријатељске нападе, задавши против- 
нику крваве губитке током једног свог 
побједоносног напада. У једној акцији 
нападнут је распршен један совјетски 
коњички одред. Иамеђу Волге и Дона 
ухваћено је 600 заробљеника и раво- 
рено 15 борних кола. Совјетски про- 
тивнапади су сломљени. На донском 
сектору наставља се одбрамбена бит- 
ка у борбама са наизмјеничном сре- 
ћом. Током (Противнападачких акција 
на централном сектору разорене су 
многобројне утврде. Непријатељски 
напади су сломљени. Југоисточно од 
Иљменског језера поновио је неприја- 
тељ са великим снагама своје нападе. 
Током успјешне одбране разорена су 
34 совјетска борна кола.

У Тунису су напади њемачк^х трупа 
довели до локалних успјеха. Сломљени 
су непријатељски покушаји поновног 
освајања изгубљених положаја. Ухва- 
ћено је 200 заробљеника. Ноћас су 
њемачки борбени авиони бомбаровали 
лучка постројења у Бенгазију и један 
аередром на обалском територију Ли- 
бије.

Брнтанске ваздухопловне снаге на- 
пале су дању неколико мјеста на за- 
посједнутом територију на западу, те 
су бациле ноћу поидиначне бомбена 
западну Њемачку. Током ових вазду- 
шних напада оборено је 8 нелријатељ- 
ских авиона.

Лодморничии рат
Једна осовинска подморница напала 

је изненад? војна постројења острва 
Кирасо у Малим Антилима. Подмор- 
ница је ушла у једну луку и отворила 
паљбу из топа, а истовремено бацила 
два торпеда на укотвљене бродове, 
од којих се један окренуо на страну 
преврнувши неколико великих пловних 
објеката. Било је мртвих и рањених.

Једна друга осовинска подморница 
торпедовала је и потопила у Сјевер- 
ном Атлантику један сјевероамерички 
трговачхи брод. Потапање се извр- 
шило првих новембарских дана, али 
тек сада је Феверноамеричко мини- 
старство морнарице нашло за сходно 
да то објави.

Совјети не знају како да ријеше тешни 
проблем транспорта

Добијене су вијести о организацији 
совјетских жељезничких транспорта. 
Неки руски листови пишу да су се 
овитранспорти показали недовољнима 
и да, што се зима више примиче, све 
више долаве до изражаја њихови не- 
достаци. Дркавни и цивилни упра- 
вљачи починили су низ погрешака, те 
се не зна како да се подмире потребе 
које све више расту.

Амврика стеже појас
Све веће војне потребе присилиле 

су сјеверноамеричку владу да смањи 
потрошњу житарица за цивилно ста- 
новништво. Наређено је ограничење 
потрошње конзервираних производа 
чије су резерве исцрпљене. Мјере које 
су У Сједињеним Државама проведене 
ради ограничења кретања аутомобила 
погодиле су 7 милиона приватних кола.

Одјеш састанка Хитлер-Баио 
Л свјетској штампи

Цјелокупна њемачка штампа истиче 
велики значај разговора које је Фи- 
рер имао са грофом Ђзном и марша- 
лом Кавалером у свом Главном стану. 
Сусрет је истакао челичну вољу Осо- 
вине да мобилнзује све енергнје за 
извојевање коначне побједе. Италија, 
Њемачка и Јапан, уједињени у овом 
рату 8а опстанак и слободу, створи- 
ле су предуслове за триумф заједнич- 
ких идеала који теже за тим да се 
успостави право народа на правду и 
нови поредак.

Осовина и њени савезницн не само 
да бране Европу од о шсности која 
јој пријети од страшне плуто-јевреј- 
ско-совјетске диктатуре, него и од 
катастрофе која би задесила конти- 
ненат ако би Лондону, Москви и Ва- 
шингтону још једном успјело да се 
наметну Епропи за господаре. Истс- 
вјетност погледа Италије и Њемачке 
— наставља лист — наилази на пуни 
развој и на највиши значај у заједнич- 
ком задатку успостављања у Европи 
новог поретка. Ове силе које се боре 
неће имати мира све док борби изме- 
ђу двају супротних и непомирљивих 
свјетова не доведе до триумфа идеје 
двају великих шефова Осовине. ЈЈон- 
дон и Вашинггон, сваки за свој рачун 
и у свом стилу, покушавају да оства- 
ре свјетску хегемонију која би од дру- 
гих народа начинила робове. Ови ра- 
вговори — истиче њемачка агенција — 
изражавају према томе високи дух 
одговорности који је увијек прожимао 
вође Осовине у вези са војним дога- 
ђајима који иду за осигурањем кона- 
чне побједе европских народа.

Берлински листови тврде једноду- 
шно да је сусрет у њемачком Главном 
стану утврдио ратне планове за 1943 
годину на бази потпуног споразума 
по свим ратним питањима и пробле- 
мима. Нема ннкакве с^мње у то да 
Италија и Њемачка заједно са Јапа- 
ном имају неизмјерно више борбене 
квалитете него њихови непријатељи. 
Мађарска штампа истиче да је итали- 
јанско-њемачко братство оружја ван- 
редно значајан елеменат у рату. Ови 
разговори доказују копико су правне 
илузије британске поопагаде на о- 
слабљење сарадње међу силама Осо- 
вине. Бугарски листови пишу да сва- 
ки сусрет осовинских првака претста- 
вља нови доказ њихове воље да на- 
стављају рат све до потпуне побједе. 
Данска штампа констатује несаломљи- 
во пријатељство између Италије и 
Њемачке и потпуну слогу у вези са 
рззним проблемима. Швајцарски ли- 
стови примјећују да ;е Италија преу- 
зела главну улогу у медитеранском 
рату. Румунска штампа тврди да су 
овим додиром увијек слиједиле пози- 
тивне чињенице како на политичком 
тако и на војном пољу. Швајцарски 
листови истичу вољу за борбу до 
побједе коју поиазују осовинске силе. 
Финска штампа једнодушно истиче 
значај разговора у којему је поново 
по-врђена истовјетност гледишта осо- 
винских народа.

Сазнаје се из Лондона да је сусрет 
између Хитлера и грофа Ћана иза- 
звао нервозу међу британским круго- 
вима, који сматрају да су се на са- 
станку водили разговори о важним 
проблемима и да су се пројектовале 
одлуке од вел»ког в»зчаја.

— Реви|а „Фор|еи Еферс* рвжа дв су 
исцрпљене златве резеоее Енглеске банке. Лоидон |е претрпио непоправљмву штету у 
своји* трговачкнм позицијааа.

Убиство Висоног комесара Францусве 
Сјеверие Африке

Очигледно дјело агената 
Интелиџенс Сервиса

Француске власти у Алжиру обја- 
виле су под јучерашњим датумомсље- 
дећи званични комунике: Адмирал Дар- 
лан, Високи Комесар за Франиуску 
Сјеверну Африку, убијен је у својој 
канцеларији. Умро је за вријеме пре- 
воза у болницу. Убица је ухапшен на 
лицу мјеста. У Алжиру влада потпуни 
ред. Убица је смјеста испитан; још 
није познато његово име.

На основу нових обавјештења из- 
гледа да је починилац атентата фран- 
цуски деголиста, на служби Интели- 
џенс Сервиса.

Радио-Алжир је саопштио да је 
Дарлан убијен у тренутку када је сти- 
гао у свој уред. Убица, који је оче- 
кивао у претсобљу, чим је опазио ад- 
мирала, одмах је испалио на њега три 
револверска метка, ранивши га у уста 
и прса.

Дарланов убица је 20-тодишњи мла- 
дић. Након што је атентатор погодио 
Дарлана, пуцао је на једног чиновиика, 
који је дотрчао, након чега је био 
савладан и одвучен. Прије него што 
је Дарлан ивгубио свијест, рекао је: 
„Нема више потребе да ми помажете. 
Енглеска је постигла свој циљ“. Не- 
годовање мјеснога становништва о- 
громно је. Нема никакве сумње у то 
да се ради о ударцу британске тајне 
полиције.

Пошто је Лондон ивгубио сваку 
наду да га посвађа са Вашингтоном, 
закључио је дискусију уклонивши 
француског адмирала.

Генерал Жиро је насљедчо функције 
убијеног Даглана.

Нонференција у Токиу
Претставник кинеске националне влг- 

де стигао је у Токио. гдје га је при- 
мио јапански Министар претсједник, 
након чега је посјетио Министра мор- 
нарице Министра за послове Велике 
Азије иМинистра иностаних дјела. Ки- 
нески Министар претсједник имаће ва- 
жне разговоре са водећим личностима 
јчпанске политике.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВА
— Ви|ести нз Лмндона јављају да с хн- 

љаде енглесках радаика оСјавмле бнјела 
штраЈк, то јест дошли су у радионице, алн 
одбил» да раде. Изгледа да 1е томе разлог отпуштање неких радника.

— Сазнаје се нз Ло»дона да је производњк 
ка* ног угљева у Елглаској опала за 959 
тона нед-љно.— Сазнаје се из Кине да сада 12 хиљаца 
К-неза служи у британској морнарици. То показуј - огромне потешкоће на ко|е наилази 
Велика Британија у врбовању њој потреб- 
ннх тпговачких посада.— Бр1тааске власти у Каиру опазиле су 
по|ачану акцн|у бољшевичких и американских 
агааата у Егапту. Низ чланака ставља Е»- глезима на знање да страви утниај настоји 
да што више онеиогући односе нзмеђу Еа глеске и Егапта.

— У Л ндону је изазвала комеатаре чи- 
њеница да ће и 14-годашње д|ево|ке бити мобилизоване за ратау ивдустрију. Прни пут 
у исторнЈи У|*диљене Краљеване ангажоваће 
сеза рад такође и особе млађе од 1о годива.

— У Реналу |а у току изградља малих 
броллћа Ад 500 до 700 тоеа. Сем тога су у 
току радовн нј реорганизациЈи нсточних за- посЈедиутих краЈева и балтичкнх пред]ела. 
Постојн Једаа пројекат да се естоискмм фа 
брисама повЈери изградња 200 мотора ради преуређеља рибарскнх барки у моторне ри- 
барске броднће.

— У Мадрад Је стнгао са источног фроита 
1420 шпаиских добровољаоа. СвЈетина их Је дочекала са великим одушевљељем.
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А|глосаси су озгубили 30 милиона 
тоиа тргооачног бродовља

На мјеродавним мјестима се изјав- 
љује да је англосаска трговачка мор- 
нарица изгубила 28 милиона тона, што 
претставља џиновску бројку коју ни- 
какав програм нових конструкција неће 
никада моћи да надокнади. Успоређу- 
јући са 1941 годином порасли су 
англосаски губици ва ЗО*/о. Од 1 
јануара до 17 децембра је акцијом 
подморница и ваздухопловсгва раво- 
рено 1.370 бродова од укупно 8,607.000 
тона. Ако се води рачуна и о 2 ми- 
лиона тона заробљеног бродовља,до- 
бија се округли број од укупно 30 
милиока тона.

Ајстрјлијјици гледајт сиептично на 
развој догађаја

Један аустралијански министар упо- 
ворио је своје суграђане на опасност 
од непријатељског продора. Он је 
■зјавио да је јапанско напредовање 
заустављено, али да треба бити спре- 
мним на нове противничке покушаје 
ннвазије на континенат. Будући да су 
неки војни коментатори изразили ми- 
шљење да садашњи успјеси представ- 
љају прекретницу у рату, изјавио је 
министар да је то само обична нада.

Амвриианци у Дакару
Сјеверноамеричке трупе, које су сти- 

гле у Дзкар, запосјеле су ту зону. 
Гувернер колоније Буасон тврдио је 
да ниједан странац неће ставитиногу 
на тај територај, јер би француске 
трупе у том случају пружиле огорчени 
отпор. Међутим када су поморским и 
ваздушним путе.м стигле американске 
трупе, није он пружио викакав отпор, 
него је чак помогао искрцаване и 
лично се мнтересовао за смјештај 
трупа а нарочито сјевернозмеричких 
официра. Ово је још један француски 
официр И8 дугачког списка г-здајица.

Прве кораке сјеверноамеричг-их тру- 
оа попратила су многобројна хапшења, 
чак и у круговима енглеских грађана.

„СЛАВИЈА"
осигуравајућа баниа
У ЉУБЉАНИ

Преуаима све 
■рст« осигурањв 

Претставници у Црној Гори: 
ЦЕТИЊЕ: |

Марко М. Мартиновић, 
суд. потпуковник у пензији; ;

НИКШИЋ:
Лазо Њуњић, прок. ник- 
шићске Кредитне банке;

ПОДГОРИЦА:
Алекс. Голубовић, прок. 
Подгоричке банке.

МАЛИ ОГЛАСИ
Т.Фи-5/40

Трговачка бамка ва Цетињу, овим објав- 
љу|е да су на главвој годмшњој скупштмви 
одржаноЈ дала 16 августа 1942 годмве ва [Детгњу изабрааа за члавове њеиог Управ- 
вог одбора и то: Јерговић д-р Никола, Јо- 
вићевић Савс, Лазовић Митар, Врбица Мило, 
Радифковић Ј.во, Роловић Ђуро, Ставић 
Ђорђије и Шестави Зеф, из Цетиња.

Окружки суд у Цетињу ва основу §-а 5 
трг. закона, по ваплати прописне таксе тврди 
да су Јерговић Др. Никола и Јовићевић Саво, 
као члавови управног одбора одн. банке 
оглас у свему за свој признали.

Окружни суд на Цетињу,
2-3 дава 17 децембра 1942 године

Ог - 6/42
П* пргдлогу Друштва „Свети Владимир** 

- Цетињска читаонииа — у Цетињу обЈављуЈе 
да су наводво изгубљеве штедне књижице и то: а) Црногорске багке — Цетиње броЈ 
20674 са салдом улога од лира 14,200 в 20%;б) Трговачке бавке — Цетиње брсј 857/11 си 
салдом улога од л«ра 2580 и 50% и в) Др- жавве Хипотекарне банке — Главни фалијал 
V Цетињу П. бр 663 са салдом улога од лмра 
30 __ које гласе ва име Друштва „Свети Вла- димир** — Цетињска читаоница — у Це-тињу.

Позива се свако у чиЈим се рукама те 
књижнце налазе да их у | оку од шест мје- 
сеци од дава об!ављивања овог огласа до- весе суду. И други учесници има|у у том 
року да ставе приговоре противу предлога

за повишта) предметвит књижмца, Јер 1 е их 
у противном по истеку тога рока, суд про- 
гласмти за ништавве.

Окружни суд као трговачки у Цети&у, 
дана 17 децембра 1942 год Пословни бро| Ог 6 42. 2-3

СвоЈу личву легиткчецн|у изцату ми од 
страве Грвдског Поглаварства у Подгориии 
под бр. 7154)1 изгубила сам, те је са овим 
оглашавам веважећом.
1-3 Љгбица Радуловик

Улииа Краљ Николе бр 1
МоЈу легитимацвју бр. 2322, издану од оп- 

штине подгоричке изгубио сам те |е са овим 
оглашаввл за неважећу.

Тадија Брајовак
3-3  уч. III р. трг. Академв1е Подгорица

Карте за хлеб н остале намирнвце бр 
12339 н 12340 изгубио сам па их овим огла- шзвам за неважеће.

Андрија Врбица
1-3 Подгорица — Орвховачка 18

Изгубио сам свЈедочавство о свршеном 
првом разреду подгоричке гимназиЈе, те га 
овим путем оглашавам за в-важеће. 
1-3 Милош П. ЉуцовићПодгооииа

На продаји по к 82,50 литар 
код јединог повјереника 
-- за Црну Гору

МАРИО БЕРСЕЛИ
балшића пазар, 7 

@ ЦЕТИЊЕ В

о-т'

Изгубмо сам своЈу личну легнтнмацнЈу 
■здет* м« лд стране Градсвог Поглаварства пг д бр. 7688, те Је овим путем оглашавам за реважећу.
1 3 Вмдилар Т. Ристик

Подгориоа — Реџовића 6

нш-ип1Е
ГАЛАС. ДУЖИНА 3№ М. РАВНО 1391 КИЛОЦИКЛА

Цраогорекв радиофоаајека стандиа превоса гвахо- 
цвевао ељедеђе програае:

У 8 чаеова: Звак тачног врекеаа м двевнпг ва «т»- 
лаЈанекоа језаку:

У 8,15 часова: Двевввк па српеко-хрватском јеааврг 
Од 12,30 до 13 часоаа: Мувкчка ароград;
Од 13 до 13,15 часова: Зваа тачаога аредеаа ■ дкев- 

ккх аа кталајавсков јеваду;
У 13,15 часова: Даеавки ■■ сраско-храатском |еав9| 
Од 20 до 20,20 часоаа: Зиак тачаог ареаева ■ дае»- 

■■■ ча аталвјавскоа Еевкку;
У 20,20 часова: Дневнвк на ерпеко-хритскоа јевшж 
Од 20,30 до 22 часова: Мувкчкн арогрдв;
Од 22,00 до 22.15 часова: Дневаак ва српско-хрватом 

Ееваку;
Од 22 до 23 часова: Мувачка проград,
Спецвјалва преаосн ва ерпево-хрввтскон јеввху:
У суботу — од 19,15 до 22 часовв: Чвс аа војввке: 
. . — у 21 часова: Конаерат вониоавдвја ко|ег

славиог кт»лн|анског аузвчара дла преное опере;
Спепијалнн преноси на ерпско-храаттхоа језшгу:
У уторвк — од 12.31 до 12,«!: .Љек.рснв еавјета*;
У недјељу — од 8,90 до 8,20: Дневвви аа српско-хрваг- 

скод језнку.
У недјељу — од 8.20 до 8,30: Савјета аа венљорм-
У ведјељу — од 12,30 до 12,45: ВЈерска проповЈед.

I

ИЗАШАО )Е ИЗ ШТАМПЕ

зидни налендар за 1943 годину 
садржи 75 листова велике осмине, са исто толико илустрација и лриказа црно- 
горских и италијанских предјела и са више актуелних фотографија и текстова.

ЦИЈЕНА КАЛЕНДАРА ЈЕ Ц 20'- ПО ПРИМЈЕРКУМОЖЕ СЕ ДОБИТИ КОД СВИХ ПРЕПРОДАВАЦА „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА".
Поруџбине уз унапред послати новац слати на адресу: УРЕДНИШТВО ,ЈЛАСА ЦРНОГОРЦА*1, ЦЕТНЊЕ

Шлмаааргча ,Ооид*


